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В настоящем сообщении рассматриваются различные варианты флористического районирования российского Дальнего Востока, опубликованные в 20-21 веке. Делается попытка уточнить границы некоторых флористических районов.

Обсуждение вопросов о подготовке «Флоры России» среди всего прочего делает актуальным уточнение флористического районирования этой территории. Проводимые мною в течение 1977-2019 гг. флористические исследования на российском Дальнем Востоке позволяют оценить имеющиеся для него варианты флористического районирования и внести в них некоторые поправки.

На протяжении многих десятилетий для ботаников, работающих на восточной окраине нашей страны основным вариантом флористического районирования была схема из «Флоры СССР». Фактически, все последующие варианты сводились к некоторой её детализации (или, наоборот, укрупнению - в монографических обработках злаков СССР и осок), а также к уточнению тех или иных внутренних границ. 

Существенные уточнения в изучение флоры Дальнего Востока внёс московский ботаник В.Н. Ворошилов, рассматривавший данный регион прежде всего, как зону воздействия тихоокеанского муссона: Командорские, Курильские о-ва и Сахалин рассматриваются как самостоятельные районы, из Уссурийского р-на выделен Южный Амур (довольно спорный момент), западная и северная граница Охотского района существенно сдвинута к побережью Охотского моря (с чем я вполне согласен). 

Для многотомной сводки «Сосудистые растения советского Дальнего Востока» С.С. Харкевич (1985) разработал более подробную схему флористического районирования из 20 районов (некоторые из них подразделены на подрайоны). Основной принцип этого районирования – выделение районов и по зональной принадлежности и, одновременно, по степени океаничности-континентальности. При неточности некоторых границ, общий принцип построения данной схемы вполне логичен и удобен (тем более, что это районирование вполне состыковано с аналогичной схемой флористического деления Восточной Сибири).

Напротив, резкое неприятие вызывает сделанное сибирскими ботаниками флористическое районирование Азиатской России  - некоторая часть дальневосточных выделов объединяет территории с существенно различной флорой, границы выделов плохо соответствуют реальности.

В настоящее время, представляется также очень важным указать распространение каждого вида для административных выделов (областей и краёв) в связи с планированием и осуществлением природоохранных мероприятий и использования растительных ресурсов преимущественно на региональном уровне (как это сделано для флоры Северной Америки).
