Приложение 5
Порядок доступа к оборудованию ЦКП БТГИ.

В целях обеспечения сохранности оборудования (комплексов оборудования), каждому из них присваивается группа доступа к работе.
Группа 1 - высокотехнологичное оборудование, использование которого требует специального образования, сертификации и/или подготовки. Работа на оборудовании данной группы выполняется только сотрудниками ЦКП БТГИ или других подразделений базовой организации, назначенными руководителем ЦКП БТГИ. 
Группа 2 - оборудование (комплекс оборудования), использование которого требует специальных навыков. Работы на оборудовании данной группы выполняются совместно с сотрудниками ЦКП БТГИ или самостоятельно (с согласия руководителя ЦКП или его заместителя). Для самостоятельной работы с прибором необходимо пройти инструктаж и получить доступ у специалиста ответственного за данный прибор. Форма проведения инструктажа устанавливается руководителем ЦКП БТГИ. Собеседование проводит руководитель ЦКП БТГИ или уполномоченное им лицо, он же принимает окончательное решение о допуске к работе на оборудовании ЦКП.

Вне зависимости от группы доступа оборудования (комплекса оборудования) порядок работы определяется Регламентом доступа пользователей к оборудованию ЦКП БТГИ после рассмотрения заявки и внесения работы в план ЦКП БТГИ.

